



■在禅城区教育局的捐赠下,湛江廉江市石颈镇香岭村香岭小学的课桌椅全部换新了。



■湛江廉江市新民镇黄竹洞村制衣扶贫车间,贫困户陈妹从事质检工作,一个月可以赚2500多块钱。



■南方电网广东电网分公司自筹资金,在湛江廉江市新民镇黄竹洞村黄竹洞小学设光明学堂,为孩子午休和学习提供方便。



■湛江廉江市石颈镇香岭村贫困户揭育保因病无法工作,为此,驻村工作队特意为其妻陈蓬在村里安排了一个公益性的保洁岗位。



■湛江廉江市娅妮塘村廉心火龙果扶贫产业种植示范基地,贫困户黎四妹在劳作。

@

扶贫概况



构建「造血式」产业扶贫长效机制

2016年以来,湛江廉江市坚持做大做强产业扶贫,推动脱贫攻坚,累计共投入各项扶贫资金9.2508亿元,全面实施各类扶贫项目达2215个,惠及贫困人口16220户39244人。充分发挥区域优势,统筹推进特色扶贫产业基地,全市17个乡镇已实施“一镇一业”扶贫项目,并建立镇级产业扶贫基地,构建了“造血式”产业扶贫长效机制。

# 湛江廉江市做大做强产业扶贫,建立“造血式”扶贫 昔日丢荒地 今成致富窝

“看到真金白银,大家开不开心?”“开心!”“下面我们来发今年的分红……”11月底,石颈镇娅妮塘村贫困户郑均从村支书手里接过了1900多元现金,村民们开心地鼓掌,将当天的村扶贫产业分红大会推向了高潮;黄竹洞村的扶贫车间里,缝纫机车滋滋声不断,工人们正加班加点地赶着订单,贫困户陈妹盘算着这个月的工资能拿到4000元左右;而石颈镇香岭村种植基地的藤条上,百香果慢慢变黄了,新一季收获时节要到了。自精准扶贫以来,湛江廉江市大力推动产业扶贫项目发展,以产业促就业,以产业谋发展,以产业为基础建立扶贫长效机制,贫困户们一边收获着昨日的成果,一边种下明日的希望。

## 石颈镇香岭村: 百香果让贫困户的生活“香”起来

风吹过一眼望不到头的层层绿叶,一个个正从青绿转金黄的百香果果实在藤条间随风摇摆,果香随风飘远,萦绕着村庄。2016年以来,对口帮扶石颈镇香岭村的佛山禅城区教育局,结合村里的气候情况、自然资源和市场需求,决定发展百香果产业。过去几年中,村里的百香果种植从41亩扩展到81亩,再发展到如今的108亩,从村里自己种到引入专业公司进行管理,产业越做越大,香岭村名副其实的“香”起来了。

### 百香果产业已初具规模

“对村民来说,能真的看到赚钱才能安心做。当时百香果在市场上的受欢迎程度逐日增加,而且种植见效快,经济价值高,是很好的扶贫项目。”禅城区教育局驻香岭村第一书记梁敬业说,2017年底,香岭村的41亩百香果试产成功,每亩产量超过2000斤,形势很喜人,但销售很愁人。“但我们不是单打独斗,早在2018年,禅城区教育局就更充分利用教育系统资源进行消费扶贫,发动教育部门、学校、幼儿园等单位开展‘以购代捐’,在这产业刚起步的时候,做到了扶一把,送一程。”2018年,香岭镇卖出百香果4万多斤,销售额达24多万元。

最开始,果园没有找专业公司,规模也不敢做大。去年,村里引入了专业的种植公司提供种植技术和指导后,先是将基地扩大了40亩,种上了新的“黄金果”百香果品种,今年又把边上的27亩地也拿了下来。“整个108亩的百香果基地如今全部铺设了滴灌,日常浇灌、施肥都能实现自动化,大大节省了人力,百香果产业初具规模。”梁敬业说。

### 以产业保就业稳民生

上百亩的果园,既是产业基地,也是当地贫困户的就业保障基地。经常在百香果果园帮工的赖民生,家里有4个男孩。精准扶贫开始时,四个孩子都还在读书,“半大小子吃穷老子”,更别说是4个。扶贫开始后,赖民生在家门口就能干活挣钱,另外孩子们又获得了教育补贴,日子慢慢好起来。如今,赖民生家里的4个孩子都毕业出来打工赚钱了,一个在广州做眼镜、一个在深圳做厨师,另外两个也在打工,家里最艰难的时光算是熬过去了。

同样受益于百香果基地的还有贫困户揭育保一家。“喏,这是化疗留的针头。”坐在自家门口,揭育保有说有笑地扯开衣袖给记者看身上的针头,整个人精神气很足,完全不像一个大病初愈的人。去年底,揭育保被查出肠癌,手术后,为了照顾揭育保一家,村里特别安排他们夫妻俩到百香果基地做一些轻松的活计,两人一个月能拿到三四千元。后来,揭育保开始化疗,无法再工作。由于妻子陈蓬要照顾他,村里又特别为陈蓬安排了公益性保洁岗位。“现在政策也好,政府对我们很好,要不然也看不起这个病。”陈蓬满脸笑容地说,扶贫干部和村干部都经常帮助他们,“家里收入还可以的。”

### 结对帮扶提升学校教学质量

抓产业利当下,抓教育利未来。结对帮扶以来,佛山禅城区教育局一直非常重视香岭村的教育发展。区里的玫瑰小学、环湖小学与香岭小学结对,从教师培训、资源共享、教学研讨等方面,帮助香岭小学提升教育教学水平。今年9月,两地学校开展了为期一周的教研交流活动,香岭小学教师团队到禅城区小学进行跟班培训,禅城区两所学校派出了教师团队到香岭小学进行教学指导。“这边的学生很喜欢佛山过来的老师上课,觉得‘很有趣’!”香岭小学的江校长说。

“他们又‘偷偷’给你寄东西啦,现在都不告诉我了。”在香岭小学办公室看到玫瑰小学寄过来的一大堆文具、作业本、练习册等物资,梁敬业一边“抱怨”一边高兴地说。过去几年,禅城区教育局不仅向学校、贫困户多次捐赠书籍、文体用品,还自筹资金为香岭小学建了一座小型图书馆,里面有图书3000册,“我们这边三年级以上的学生,每周要过来看一节课的书。这里的书还可以借回家。”江校长说。

今年,禅城区教育局还把香岭小学的课桌椅全部换新,村里的贫困户,家中只要有孩子在读书,都全部送了新的课桌椅。